

江门市总工会探索开展会员民主评议工会主席活动,倒逼基层工会主席履职尽责、创新服务方式——

工会主席行不行 会员代表来点评

阅读提示

一些基层工会存在的组织建设弱化、凝聚力不足等问题如何破解?江门市总引导会员对会务开展民主监督,打通影响基层工会组织发挥凝聚力的“最后100米”,推动基层工会强“三性”、去“四化”。

公开评议工会主席活动,旨在引导会员对工会工作开展民主监督,倒逼镇(街)工会、企业工会主席履职尽责、创新服务方式,打通影响基层工会组织发挥凝聚力的“最后100米”。

那么,会员评议工会主席如何操作?首先是工会主席向会员述职,日常工作怎样开展的、困难职工帮扶情况,以及回应职工的工资、福利、诉求等。然后由会员代表现场进行网络评议。评议镇(街)工会主席,由市(区)总工会发动,评议基层企业工会主席,由镇(街)工会发动。

江门智慧工会平台建成后,录入基层工会4429个、会员53万人,绝大多数基层工会主席评议可以通过智慧工会网络进行。会员代表对工会主席的述职,可以评价为“非常满意、满意、基本满意、不满意”,综合所有会员的意见后生成评议结果。同时,会员还可以在系统中提交意见建议,工会主席应当作出回应。

在规定时间内,上级工会把所有会员包括所在的党组织负责人、一线职工代表、劳模、农民工代表及困难职工等评议意见归集后,在评议平台上向会员发布评议结果。对评议中发现的问题,被评议对象要在1个月内制定整改方案,整改结果向会员公布。

效果:压力转化为动力

2019年10月,江门市总开始在新会区组织评议工会主席试点,以镇(街)工会及200人以上企业的工会主席为评议对象,对睦洲镇等两个镇(街)工会主席、江门耀皮工程玻璃公司等两家企业工会主席、崖门镇新财富环保产业园工会联合会主席进行民主评议。

截至7月10日,新会区11个镇(街)中,已有6个镇(街)开展会员代表民主评议工会主席活动;新会区会员人数在200人以上的非公企业中,今年纳入评议计划的有33家,已开展评议的有12家。10274名会员代表参与评议,并通过评议活动收集、整理会员的意见和建议,并形成评议结果。

江门市总决定逐步开展镇(街)工会主席、企业基层工会主席向会员述职、会员代表民主评议工会主席活动。

建议57条。

除新会区外,江门市其他市(区)也已试点开展评议工作。截至目前,江门已开展会员代表民主评议工会主席活动82场,25名镇街工会主席、5名工联会主席、52名企业工会主席接受评议,参与评议活动的会员代表32782人。

睦洲镇党委副书记、镇总工会主席陈婉玲是全市第一个被评议的工会主席。她坦言:“主动述职、展示工作成果、接受职工网络投票评议,能够形成一种压力,进而转化为工作动力。”

睦洲镇总工会根据职工的建议,将镇职工服务中心“职工下班我上班”的服务方式制度化,做优困难帮扶、维权服务等职能,还根据职工刚需优化服务项目,推出活力社团、爱心妈妈小屋等服务项目,创新职工社区创投活动。

开展评议后,一些基层工会主席改变了思维方式、办事理念,养成了对会员负责、为会员服务的习惯,增强了会员对“娘家人”的信心。同时推动了基层工会强“三性”、去“四化”。新会汽车站工会主席尹振中说:“衡量工会主席做得好不好,职工说了算!”

江门市人大常委会副主任、市总工会主席顾达华表示,要全面推广新会区会员代表民主评议基层工会主席工作的经验和做法,让更多的职工会员在“娘家人”的履职尽责中收获幸福感、安全感。

广西加大城市困难职工住房保障力度

实物配租和租赁补贴并举,扩大补贴覆盖范围

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)近日,广西壮族自治区总工会、自治区住建厅联合印发关于进一步做好城市困难职工住房保障工作的通知,要求压实工作责任,为城市困难职工筑牢基本住房安全保障线。

通知要求,自治区各级工会组织要全面摸清核实现有在档城市困难职工家庭住房现状及需求,并坚持实物配租和租赁补贴并举,进一步扩大住房保障租赁补贴覆盖范围,对城市困难职工家庭中的城镇低保和低收入住房困难家庭应保尽保,对中等偏下收入住房困难家庭在合理轮候期内给予保障,加大对环卫、公交等公共服务行业困难职工家庭的住房保障力度。

通知提出,简化线上线下受理程序,自治区各级住房城乡建设部门要建立健全常态化公共租赁住房申请受理机制,做到符合条件的城市困难职工可随时申请;在服务窗口受理的同时,开通网上办事大厅、手机APP、微信公众号等服务平台,方便城市困难职工及时办理。

在实现城市困难职工住房信息互通方面,依托自治区大数据局数据共享平台和广西城镇困难群众脱困解困对象平台,将广西困难职工智慧云帮扶综合管理平台业务数据与住建部门公共租赁住房、租赁补贴等住房保障相关数据进行信息共享。各级工会组织对有住房保障需求的城市困难职工家庭,定期向当地住建部门提交业务数据、共享档案资料,简化审批流程,实现“数据多跑路,群众少跑腿”。各级住建部门根据住房资源匹配城市困难职工需求信息,采取实物保障、发放租赁补贴等方式,筑牢城市困难职工基本住房安全保障线。

强化问题导向、责任导向、绩效导向

新疆生产建设兵团推进困难职工脱困

本报讯(记者吴铎思)日前,新疆生产建设兵团党委办公厅、兵团办公厅印发《关于进一步做好兵团困难职工解困脱困工作的实施方案》,提出能脱困的困难职工家庭今年要全部脱困,因各种因素无法脱困的,通过纳入政府兜底保障和工会常态化帮扶范围实现解困。

方案提出,建立完善党委领导、行政(政府)主导、部门负责、工会协调、社会参与的工作机制。各级党政统筹推进困难职工解困脱困工作,有关部门与工会相互配合,充分发挥各项社会救助制度兜底作用。

方案要求,要以工会帮扶工作管理系统中建档立卡的6类困难职工家庭为主要对象,按照“分级负责、精准识别、一户一档、动态管理”原则,全面深入摸底排查,为困难职工建立档案,发放联系卡,建立“一帮一”结对帮扶制度,并将其纳入工会帮扶工作管理系统。

方案提出,针对有劳动能力的困难职工,加强技能培训,提供创业援助,以就业创业解困脱困一批;针对没有落实相关社保待遇和因病、因残致困的职工,通过将其纳入社保体系保障一批;针对没有住房和居住危房的困难职工家庭,落实有关保障性住房政策;针对符合社会救助条件的困难职工,由政府帮扶兜底一批。

方案强调,各级各有关部门要切实加大人力、财力、物力支持,集中优势力量做好困难职工解困脱困工作。积极引导社会各界参与其中,鼓励社会组织、慈善组织等力量投入其中并发挥积极作用。全面落实困难职工解困脱困责任制,进一步强化问题导向、责任导向、绩效导向,普遍建立联系人制度,实现结对帮扶全覆盖。

提高经审效率 规范经审程序

安吉县总推行“云经审”

本报讯(记者邹倜然 实习生隋琳琳 通讯员周建巨)为克服疫情期间出门不便的困难,浙江省安吉县总工会近日通过“云经审”平台,轻松实现了网上工会经费审查,免去了各级工会会上报工会台账的麻烦。

据介绍,安吉县总已全面推行网上“云经审”,实现审计全过程实时监管监督。“云经审”平台按要求设定基层工会经审台账的所有内容,对报表数量、审查内容、填报要求作了进一步规范,既统一审查内容,又统一生成规定格式,经审人员可一目了然并一步到位。既提高了经费预算的执行率,又保证了预算及各种报表的真实性,促使基层工会认真编制和执行预算。

经审双方在网上办理业务,有效减少了人员的直接接触。此外,政策宣传、业务解答和操作都能通过云平台操作,极大保证了经办人员的安全,降低了感染风险。

昌硕街道总工会经审主任方莉表示,基层工会有新冠肺炎疫情防控经费,但是对经费的使用规范有要求。面对初次操作的行为标准和要求,昌硕街道总工会第一时间在云平台上与下辖的28家基层工会联系,统一说明要求和标准,“很明确、很清晰、很规范”。方莉说。

安吉县总工会财务部李卓夫表示,接下来将增加人手,加大监督力度,预防基层工会违规违纪现象的出现。另一方面,坚持对经办人员进行培训,加强政策宣传和规范性训练,更好地为企业和工会会员服务。



社区扶贫车间助增收

7月23日,河北省衡水市桃城区准备再就业人员在扶贫车间学习手工编织。近年来,桃城区依托社区再就业服务点,通过设立社区扶贫车间,帮助辖区下岗、失业、无业及残疾人增收致富。

新华社记者李晓果摄

“零工市场”招聘会

7月23日,在安徽省亳州市建安零工市场举办的“职在民企”劳动密集型企业专场招聘会上,求职者在寻找适合自己的就业岗位。

当日,亳州市举行“职在民企”劳动密集型企业专场招聘会,40家劳动密集型企业提供了4912个就业岗位。

刘勤利 摄/人民图片

职工安监员护航长春汽博会

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)近日,在中国(长春)国际汽车博览会举办期间,长春市总工会与汽博会组委会组织百名职工安全监督员入驻,开展安全隐患排查、讲解防护知识等活动。

据介绍,职工安监员来自长春朝阳区总工会的劳动保护群监员队伍。自2015年以来,该队伍共排查安全隐患1383个,督促全区4953家小微企业建立完善工会劳动保护制度,协助社区建立起468人的网格安全员队伍。



发挥集体协商在协调劳动关系方面作用

固原市总引导企业职工同舟共济

本报讯(记者马学礼 通讯员蒲国栋 贺樱花)记者日前从宁夏回族自治区固原市总工会了解到,面对疫情给企业劳动关系带来的新情况新问题,固原市总组织全市20名工资集体协商指导员分赴各企业,调查企业存在的问题及签订集体合同的情况,并围绕

集体协商推出5项举措,引导企业与职工同舟共济。

固原市总提出,对复工复产难度大、生产经营较困难的企业,协商时应突出稳岗位、保就业,尽量不裁员或少裁员;根据受疫情影响程度和经济效益情况,企业可以依法适度协

商调整工资水平,暂无工资支付能力的企业,协商依规合理延期支付工资。同时,市总要

求各企业将复工后工作方式、带薪休假等涉及职工切身利益的问题作为协商主要内容。

此外,固原市总要求深化行业、区域协

商,把交通运输、旅游、餐饮住宿等受疫情影响

的行业作为推进协商的重点领域,推动行业、区域集体协商示范点建设。

复工复产以来,固原当地的劳动争议案件并未明显增加,这其中,集体协商制度发挥了重要作用。固原诚信新能源公司油漆工何正忠说,疫情之后,复工时间一推再推,“4月,我参加公司的集体协商后,悬着的心才落地——公司承诺,优先保障一线职工工资”。

固原市总工会常务副主席王世明表示,市总将持续加强对企业工资集体协商进程和效果的督促指导,发挥好集体协商在协调劳动关系、维护职工权益等方面的作用。

响较重的行业作为推进协商的重点领域,推动行业、区域集体协商示范点建设。

复工复产以来,固原当地的劳动争议案件

并未明显增加,这其中,集体协商制度发

挥了重要作用。固原诚信新能源公司油漆

工何正忠说,疫情之后,复工时间一推再推,

“4月,我参加公司的集体协商后,悬着的心

才落地——公司承诺,优先保障一线职工工

资”。

固原市总工会常务副主席王世明表示,

市总将持续加强对企业工资集体协商进程

和效果的督促指导,发挥好集体协商在协调劳

动关系、维护职工权益等方面的作用。

复工复产以来,固原当地的劳动争议案件

并未明显增加,这其中,集体协商制度发

挥了重要作用。固原诚信新能源公司油漆

工何正忠说,疫情之后,复工时间一推再推,

“4月,我参加公司的集体协商后,悬着的心

才落地——公司承诺,优先保障一线职工工

资”。

复工复产以来,固原当地的劳动争议案件